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На сьогоднішній день питання, пов’язані з 
концептуальними засобами розбудови докт-
рини національної безпеки, все більш тур-
бують вчених юристів в Україні [1, с.1-2]. 

У звичайних умовах життєдіяльність сус-
пільства підтримується за рахунок політич-
ної і економічної систем та існуючої налаго-
дженої системи управління, що дає можли-
вість застосування державних структур для 
забезпечення стабільності у суспільстві. Такі 
заходи дозволяють підтримувати відносний 
порядок у суспільстві. Проте вони досить 
ефективно впливають лише в умовах стабі-
льної обстановки у суспільстві та держави в 
цілому. Проблема стає актуальною під час 
виникнення надзвичайних ситуацій, коли 
події виходять з-під контролю. Це змушує 
державні структури застосовувати заходи, 
які у звичайних умовах не можна використо-
вувати, тобто обмежувати конституційні 
права громадян і юридичних осіб, покладати 
на них додаткові заборони та обов’язки.  

Правове регулювання відносин, що вини-
кають в умовах різних природних катакліз-
мів, техногенних аварій і катастроф, соціа-
льно-політичних та військових конфліктів, 
історично здійснювалось шляхом застосу-
вання заходів надзвичайного характеру. Різ-
номанітні небезпечні явища вимагають нор-

мативного впливу, що відрізняється від іс-
нуючого в нормальних умовах. Правове ре-
гулювання в таких умовах пов’язане з понят-
тям надзвичайного адміністративно-
правового режиму. У разі надзвичайної си-
туації як різновиді небезпечного соціального 
явища, соціальне середовище виходить з-під 
впливу права. Багато правових механізмів 
перестають працювати, тому звичайне зако-
нодавство не може регулювати відносини, 
які складаються в таких умовах. Ці правові 
режими перебувають на межі правової сис-
теми з точки зору інтенсивності правообме-
жень. Вони необхідні для специфічного нор-
мативного впливу на ситуацію, що склалася. 

Інститут надзвичайних адміністративно-
правових режимів – це концентрація влади і 
обмеження прав і основних свобод людини, 
але він нерозривно пов’язаний з реалізацією 
на практиці ідей та конструкцій правової 
держави. Безсуперечно, що даний інститут – 
зброя обоюдогостра. Відомо немало уроків з 
історії, які доказують, що надзвичайний ре-
жим може легко перетворюватися із засобу 
захисту демократії у засіб нападу на неї. 
Останній випадок, пов’язаний з історією на-
шої країни, коли нелегітимним способом в 
1991 році було введено надзвичайний стан в 
СРСР, що в свою чергу стало відправною 
точкою параду суверенітетів. 

До того ж дуже негативні прогнози, щодо 
стану небезпеки у найближчий час, дають в 
своїх роботах вчені, які спеціалізуються на 
прогнозуванні небезпеки [2, 3]. 

Звідси метою цієї статті є визначення су-
купності наукових завдань щодо формування 
новітньої національної концепції інституту 
надзвичайних адміністративно-правових ре-
жимів в Україні. Новизна статті полягає в 
побудові авторської концепції удосконален-
ня національної моделі надзвичайних адміні-
стративно-правових режимів в Україні, ви-
значення наукової проблеми реформування 
названого інституту. 

Інститут надзвичайних адміністративно-
правових режимів добре відомий світовій 
практиці та має свою історію і в нашій краї-
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ні. Спочатку законодавчо осадний стан (як 
надзвичайний правовий режим) знайшов 
своє закріплення у Франції. Потім досвід 
Франції був розповсюджений на всю Євро-
пу, а в XX столітті - і на останню частину 
планети. Найбільш часто надзвичайні право-
ві режими застосовувалось в Австро-
Угорщини проти областей, населених націо-
нальними меншинами та в царській Росії. В 
Росії ж існувала і найбільш розвинута града-
ція видів надзвичайних правових режимів, 
серед яких були: 1) положення посиленої 
надзвичайної охорони; 2) виключні заходи, 
що вводяться в сусідніх губерніях; 3) воєн-
ний та осадний стан; 4) виключні повнова-
ження, що надавалися місцевим адміністра-
тивним властям. Ці міри іноді охоплювали 
цілі регіони і на початку століття, в тій чи 
іншій формі, діяли в Росії практично всюди 
[4, с.87-100]. 

В перші роки існування радянської влади, 
03.04.1925 р. ВЦИК СРСР затвердили “По-
ложення про надзвичайні заходи охорони 
революційного порядку”. Це пояснювалось 
необхідністю посилення боротьби з контрре-
волюційною діяльністю й саботажем. “По-
ложення про надзвичайні міри охорони ре-
волюційного порядку” від 1925 року, у від-
повідності з Указом Президії Верховної Ради 
СРСР від 03.11.1962 року “Про зміни та ви-
знання такими, що втратили силу законодав-
чих актів СРСР”, у зв’язку з указом Президії 
Верховної Ради СРСР “Про подальші обме-
ження застосування штрафів, що наклада-
ються в адміністративному порядку” було 
призначено таким, що втратило силу [4, 
с.101-106]. 

В період Великої Вітчизняної війни 1941-
1945 рр. Указом Президії Верховної Ради 
СРСР “Про воєнний стан” від 22.06.1941 р. 
було введено відповідний надзвичайний пра-
вовий режим, який було скасовано після за-
кінчення війни [5, 6]. 

З другої половини 80-х років положення в 
країні різко помінялося. Масові безпорядки та 
інші надзвичайні ситуації охопили значну ча-
стину її території, набули повторного харак-

теру. В той же час, в Конституції СРСР 1977 
року була названа лише одна надзвичайна мі-
ра, призначена для захисту СРСР від зовніш-
нього нападу, - об’явлення воєнного стану. 
Даний захід не було розраховано на рішення 
внутрішніх проблем держави [7, с.11]. 

В 1988 році в ряді міст Азербайджанської 
РСР відбулися масові безпорядки, що при-
звели до людських жертв. Аналіз ситуації, 
яка склалася, свідчила про те, що звичайні 
заходи не вирішать проблем, щодо стабілізу-
вання обстановки. Між тим, для застосуван-
ня передбаченого Конституцією СРСР воєн-
ного стану, підґрунтя були відсутніми. Тоді 
21.09.1988 року на території Нагірно-
Карабахської автономної області й Агдамс-
кого району Азербайджану було введено 
особливий стан. У послідуючому така прак-
тика отримала широке розповсюдження. Зо-
крема, в листопаді 1988 року було введено 
надзвичайний стан й встановлено коменда-
нтську годину в Баку, Кіровабаді й інших 
містах й районах Азербайджану, а також у м. 
Єревані [7, с.12]. 

У зв’язку з виниклою на практиці необхід-
ністю в надзвичайних заходах, Верховна Рада 
СРСР 01.12.1988 року прийняла Закон “Про 
зміни й доповнення Конституції СРСР”, у 
відповідності з якими зберігалася така над-
звичайна міра, як воєнний стан, і передбачена 
ще одна – об’явлення надзвичайного стану, 
що вводиться в інтересах забезпечення безпе-
ки громадян СРСР. Більш детальну регламен-
тацію надзвичайний стан отримав в Законі 
СРСР від 03.04.1990 року “Про правовий ре-
жим надзвичайного стану” [8]. 

В теперішній час на території нашої краї-
ни діє вже другий закон, що регулює відно-
сини в умовах надзвичайного стану, також 
Україна перша з країн СНД прийняла закони 
“Про правовий режим воєнного стану” та 
“Про зону надзвичайної екологічної ситуа-
ції”. 03.12.2005 року Президентом України 
В.А. Ющенко, у зв’язку з захворюванням 
птиці високопатогенним грипом, в деяких 
населених пунктах Автономної Республіки 
Крим було введено надзвичайний стан [9]. Із 
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2000 року в Україні декілька разів вводився 
режим зони надзвичайної екологічної ситуа-
ції в різних регіонах. Так, наприклад, Зако-
ном України від 31.08.2000 року було за-
тверджено Указ Президента України “Про 
оголошення території у межах населених 
пунктів Болеславчик, Мічурне, Підгір’я, Ча-
усове–1, Чаусове–2 Первомайського району 
Миколаївської області зоною надзвичайної 
екологічної ситуації” [10]. 

Таким чином, навіть стислий історичний 
огляд дозволяє зробити висновок, що в де-
яких обставинах держави прибігають до за-
стосування надзвичайних заходів для забез-
печення своєї нормальної життєдіяльності. 
Такі заходи носять різні назви. Наприклад: 
“осадний стан”, “виключний стан”, “воєнний 
стан”, “особливий стан”, “надзвичайний 
стан”, “режим зони надзвичайної екологічної 
ситуації” та ряд інших. 

Розглядаючи поняття “надзвичайний ад-
міністративно-правовий режим”, ми зразу 
зробимо застереження, що під ним будемо в 
загальному прядку розуміти правову форму 
управлінського впливу державних структур 
на надзвичайні ситуації різної ґенези.  

Окремі елементи інституту надзвичайних 
адміністративно-правових режимів дослі-
джували ряд закордонних вчених: А. Хаманн 
і Х. Гольц (ФРН), А. Матіо (Франція), 
Б.М. Порфір’ів, В.Б. Ісаков, В.М.Чхиквадзе 
(СРСР), С.О. Анікієнко, Д.М. Бахрах, 
А.В. Домрин, С.В. Лєбєдь, В.В. Лозбінєв, 
С.С. Маілян, І.Л. Пєтрухін, С.В. Пчєлінцев, 
В.Б. Рушайло, О.І. Соловйов, С.Д. Хазанов, 
В.Е. Хондожко, С.П. Щерба, М.Г. Янгол (Ро-
сія) та українських вчених: О.М. Бандурка, 
А.В. Басов, Ю.П. Бітяк, М.В. Білоконь, 
О.Г. Братель, В.В. Говоруха, П.В. Де-
рев’янко, Т.О. Коломоєць, С.В. Ківалов, 
О.О. Крестьянінов, В.Я. Кастюк, В.А. Ліп-
кан, С.О. Магда, А.С. Спаський, А.С. Філі-
пенко та ін. 

Перше завдання - це визначення єдиного 
поняття режиму як в правовій науці взагалі, 
так і в адміністративному праві. Найбільш 
розповсюдженими є погляди на правовий 

режим С.С. Алексєєва та Д.М. Бахраха. Інші 
дослідники стають на позицію чи то одного, 
або другого. Хоча є й окремі спеціальні мо-
нографічні дослідження правових режимів, 
наприклад, роботи Б.Я. Бляхмана [11], 
Е.Ф. Шамсумової [12]. Ще більше робот, які 
присвячені розробці дефініції адміністратив-
но-правового режиму [13-16]. Але, на преве-
ликий жаль, сьогодні немає єдиного загаль-
ноприйнятого в науці розуміння  феномену 
адміністративно-правового режиму. Це, в 
свою чергу, приводить до глибоких помилок 
дослідників концепції інституту надзвичай-
них адміністративно-правових режимів. До 
цього завдання тісно примикає питання галу-
зевої приналежності надзвичайних режимів, 
дехто вважає його інститутом конституцій-
ного права [17, 18], деякі відносять надзви-
чайні режими до екологічного права [19], але 
більшість дослідників обґрунтовують пози-
цію адміністративно-правової природи ін-
ституту надзвичайних режимів [20-24]. 

Друге завдання пов’язане з розробленням 
в адміністративно-правовій науці поняття 
надзвичайного адміністративно-правового 
режиму, виокремленням цього феномену від 
схожих правових явищ. Так, на сьогодні бі-
льшість дослідників розуміють названі ре-
жим в широкому сенсі [15; 25, с.67; 26, 
с.174-175; 27, с.109-110; 28, с.174-175; 29]. 
Але міжнародний досвід говорить нам , що 
не можна ототожнювати правові форми реа-
гування на небезпеки різного рівня. На наш 
погляд, необхідно з широкого розуміння екс-
тремальних адміністративно-правових ре-
жимів виокремити як частину надзвичайні 
адміністративно-правові режими. Дану кон-
цепцію підтримують [30, с.280; 24, с.34-37]. 
Окремі автори взагалі сприймають лише 
один надзвичайний правовий режим “над-
звичайний стан”, і навіть “воєнний стан” 
сприймають як окремий випадок надзвичай-
ного стану [4, с.128-150]. Наведена невизна-
ченість впливає на відсутність загально-
прийнятого розуміння в наукових дослі-
дженнях дефініції надзвичайних адміністра-
тивно-правових режимів. До наведеного за-
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вдання додається аспект переходу одного 
надзвичайного режиму в інший, і навіть пе-
реходу екстраординарних режимів в надзви-
чайні (детальніше дивись [24; 31, с.53-66]). 

Третє завдання пов’язане з розробкою ме-
ти введення надзвичайних адміністративно-
правових режимів. Саме мета є наріжним 
камінням, вектором, який визначає характер 
конкретного режиму. В основному науковці 
мають сходні позиції щодо мети надзвичай-
ного адміністративно-правового режиму, але 
певні неузгодження ще мають місце в пози-
ціях представників різних наукових шкіл [32, 
с.21-23; 24, с.23-67; 21, с.103-105]. 

Наступним, і найбільш складним науко-
вим завданням в розбудові національної 
концепції інституту надзвичайних адмініст-
ративно-правових режимів є визначення 
юридичних підстав введення режиму. Необ-
хідно визначити суб’єкта введення режиму, 
яким саме нормативно-правовим актом не-
обхідно вводити режим, чи є необхідність, і 
саме яким суб’єктом затверджувати акт вве-
дення режиму. На такі питання також в науці 
є різні погляди [15, с.61; 21, с.112-114; 25, 
с.80-82; 33, с.74-101]. 

П’яте завдання пов’язане з визначенням 
фактичних підстав введення надзвичайних 
адміністративно-правових режимів. Питання 
визначення конкретних фактів, з якими 
пов’язане введення режиму. Досі ведуться 
спори щодо вичерпного чи невичерпного 
списку обставин, які можуть викликати вве-
дення Надзвичайного адміністративно-
правового режиму [21, с.104-111; 25, с.73-75; 
15, с.52-60; 16, с.107-108 ]. Після другої сві-
тової війни почалися проводитись перші на-
укові розвідки щодо складення переліку об-
ставин [33, с.15-21; 34, с.15-17], але й досі 
цей перелік є спірним. До питання переліку 
щільно прив’язане питання класифікації фа-
кторів небезпеки як по ґенезі (по горизонта-
лі), так і по рівню (по вертикалі) [35, с.34-53; 
36, с.9-54; 37; 38; 31, с.11-16; 39]; до того ж 
національне законодавство віддзеркалює то 
позитивні, то негативні тенденції в розвитку 
цієї класифікації (детальніше дивись: [32, 

с.16-17]). 
Шосте завдання – це детальна розробка 

процедур введення, продовження та скасу-
вання надзвичайних адміністративно-
правових режимів. Довгий час науковці не 
звертали увагу на ці проблеми, але останні 
події в світі, пов’язані з введенням надзви-
чайних адміністративно-правових режимів, 
показали, що більшість зловживань зі сторо-
ни влади пов’язані саме з недостатньою роз-
робленістю таких процедур [4, с.52-55; 33, 
с.74-101; 40, с.31-37]. 

Сьоме наукове завдання пов’язане з ви-
значенням території дії режиму. Деякі дослі-
дники вважають, що надзвичайні адміністра-
тивно-правові режими можуть вводитись 
лише на всій території держави, інші вважа-
ють, що - лише на окремих територіях [40, 
с.38-42]. 

Восьме наукове завдання вимагає вирі-
шення питання часу дії режиму та його про-
довження, кількості разів продовження: в 
різних державах терміни дії режиму різні, 
але науково обґрунтованих термінів на сьо-
годні поки ще не існує [25, с.88-91; 40, с.36-
37; 33, с.39-41]. 

Дев’яте завдання пов’язане з визначенням 
осіб, що мають “режимний імунітет”, тобто 
тих осіб, на яких режимні правила не розпо-
всюджуються, дослідження цього питання 
показує, що дана проблема в науці майже не 
розглядалася [25]. 

Десяте завдання - це визначення переліку 
режимних заходів, характерних кожному ви-
ду надзвичайних адміністративно-правових 
режимів, та обґрунтування доцільності таких 
заходів у кожному конкретному режимі, нау-
кова оцінка ефективності кожного конкретно-
го надзвичайного заходу. Такі дослідження 
проводяться вже не один рік [41, с.67-96; 42, 
с.166-174; 25, с.130-166], і навіть віддзеркале-
ні в існуючій національній правовій системі.  

Одинадцяте завдання пов’язане з деталь-
ною розробкою механізму забезпечення прав 
та свобод громадян в умовах введення над-
звичайних адміністративно-правових режи-
мів, визначення гарантій забезпечення прав та 
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свобод громадян в названих умовах, обґрун-
тування вичерпного переліку правообмежень. 
І хоча дане завдання достатньо досліджува-
лось у правовій науці, воно і досі викликає 
багато питань (детальніше дивись: [28]). 

Наступне завдання пов’язане з визначен-
ням суб’єктів реалізації надзвичайних заходів 
та детальною розробкою міжвідомчої надга-
лузевої системи управління в названих умо-
вах [43; 25, с.94-118; 15, с.82-84]. Окремим 
аспектом є визначення керівника такої систе-
ми в кожному виді надзвичайних адміністра-
тивно-правових режимів. Роботи з цього на-
прямку почались лише недавно і характери-
зуються широким спектром наукових погля-
дів (детальніше дивись: [44, с.120-195]). 

Дванадцяте завдання пов’язане з перероз-
поділом владних повноважень в умовах вве-
дення надзвичайних адміністративно-
правових режимів, між центром та регіона-
ми, між федеральною владою та суб’єктом 
федерації, між органами виконавчої влади та 
місцевого самоврядування. Погляди на дане 
питання майже протилежні в різних науко-
вих школах і потребують детальної проробки 
[28, с.115-137; 25, с.159-163; 45]. 

Тринадцяте завдання - це розробка конце-
пції конституційної відповідальності 
суб’єктів введення надзвичайних адміністра-
тивно-правових режимів за незаконне вве-
дення та невведення названих режимів. Робіт 
із даного питання майже не існує. До даного 
завдання примикає завдання детальної роз-
робки інституту юридичної відповідальності 
в названих умовах. Окремі аспекти специфі-
ки кримінальної, адміністративної, дисцип-
лінарної, матеріальної та цивільно-правової 
відповідальності в умовах введення надзви-
чайних адміністративно-правових режимів 
детальніше дивись в роботах [24, с.25-30; 4, 
с.185-195]. 

Чотирнадцяте завдання пов’язане з систе-
матизацією режимних норм, а також вироб-
лення національного підходу до формування 
надзвичайного законодавства. Роботи з цього 
напрямку ведуться, але мають поки ще лише 
дискусійний характер (детальніше дивись: 

[36, с.167-170, с.186-254]). 
П’ятнадцяте завдання – це готовність 

державних органів та органів місцевого са-
моврядування до дій в умовах введення над-
звичайних адміністративно-правових режи-
мів, окремими аспектами цього завдання є: 
підготовка та перепідготовка персоналу до 
дій в умовах надзвичайних адміністративно-
правових режимів; питання визначення мо-
білізаційного резерву та проведення всебіч-
ної мобілізації; система пропаганди і 
роз’яснення населенню елементів інституту 
надзвичайних адміністративно-правових ре-
жимів. Роботи, присвячені наведеним питан-
ням, проводяться в рамках правових компле-
ксних досліджень достатньо давно, але й до-
сі існує певний спектр поглядів, які потре-
бують узгодження [36, с.164-170]. 

Останнє наукове завдання пов’язане з 
розробкою питання міжнародного співробіт-
ництва в умовах введення надзвичайного 
адміністративно-правового режиму, інфор-
мування сусідніх держав та міжнародні ор-
ганізації про введення відповідного режиму 
в країні. Також у ракурсі наведеного завдан-
ня потрібно провести чітке розмежування 
між внутрішніми надзвичайними режимами 
та надзвичайними міжнародно-правовими 
режимами (детальніше дивись: [24; 46, с.116-
137; 47, с.45-93]). 

Наведені завдання не претендують на ви-
черпність, але, на нашу думку, дадуть мож-
ливість замислитись над існуючою націона-
льною моделлю надзвичайних адміністрати-
вно-правових режимів і критично віднестись 
до неї, по-новому побачити колізії та прога-
лини в сфері правового забезпечення держа-
вного управління національною безпекою 
України. На наш погляд, вирішення постав-
лених завдань допоможе розв’язати наукову 
проблему розбудови національної моделі ін-
ституту надзвичайних адміністративно-
правових режимів. Така модель є безперечно 
суто специфічною для кожної національної 
правової системи, пов’язана з історичними 
та культурними традиціями вирішення гло-
бальних кризових ситуацій в конкретній кра-
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їні, рівнем правової свідомості населення та 
управлінського апарату держави.  
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Розглянуті проблеми реформування надзвичайних адміністративно-правових режимів 
в Україні, сформовані наукові завдання удосконалення національної моделі цього пра-
вового інституту. Наведені існуючі в науці точки зору щодо розбудови концепції ін-
ституту надзвичайних адміністративно-правових режимів. 

*** 
Кузниченко С.А. Реформирование института чрезвычайных административно-
правовых режимов в Украине: постановка проблемы 

Рассмотрены проблемы реформирования чрезвычайных административно-правовых 
режимов в Украине, сформированы научные задания усовершенствования националь-
ной модели этого правового института. Приведены существующие в науке точки зре-
ния относительно построения концепции института чрезвычайных административно-
правовых режимов. 

*** 
Kuznichenko S.A. Reforming of Institute of Extreme Administrative-Legal Regimes in 
Ukraine: Statement of a Problem 

The article deals with the problems of emergency administrative legal regimes reform in 
Ukraine. It reveals scientific assignments to enhance the national model of this legal institu-
tion. The author highlights the present scientific viewpoints on the concept of emergency 
administrative–legal regimes formation. 




